

联手学军中学合作办学,美术特色班小而美,十年“小班化”精品教育 西湖高级中学真的很宝藏

本报记者 金丹丹 通讯员 金薇薇

它是杭州学军中学教育集团年轻而又有历史底蕴的一员“大将”;它是杭城高中难能可贵坚持十年“小班化”教学的实践者;它还是美术生们向往的宝藏学校,校园里有高能的“美术园”,更有小而精的美术特色班。

它就是创建于1953年的杭州市西湖高级中学。学校1981年被评为浙江省重点中学,现为杭州市第一批录取的浙江省二级重点中学,浙江省首批特色示范高中,有30个班级,学生1000余人,是一所全寄宿制的公办学校。

近几年,西湖高级中学的教学质量稳步提升,高考屡创佳绩,在学生、家长中的口碑很不错。



校园风光

联手学军中学办学 资源共享、优势互补

去年9月,西湖高级中学正式加盟学军中学教育集团。两校牵手,共饮西湖水,同筑西湖梦,打造杭州市首个跨区域、跨层级名校集团化办学的典范。

加入学军大家庭半年多,西湖高级中学与学军中学进行了全方位紧密型的深度合作,已产生了显而易见的“化学反应”。

两校在课程资源、教育信息、习题试卷、科研成果等方面实现互联互通,资源共享。西湖高级中学的同学们在学习上有了更宽阔平台,“朋友圈”也随之拓宽了,可以和学军中学的学霸们交流,面对面请教竞赛金牌教练,并在文体联谊等学生活动上有了更多同场竞技的伙伴。

老师们也有了更多提升机会,两校老师的校际走访、远程教研更密切了。

去年开始,学校还开设了创新实验班(学

军班),依托学军教育集团,加强对优质学生的重点培养。

校长王靖宇说,希望通过与学军中学全方位紧密型的深度合作,实现资源共享、优势互补,让老师们不断收获专业进步,成功打造高水平的教师队伍,促进每一位学生获得全方位的发展,把西湖高级中学办成一所“学生喜爱、家长满意、领导认同、社会点赞”的杭城名校。

美术特色班小而精 还有额外福利

作为一所老牌优高,西湖高级中学去年又多了一大办学特色。2019年,西湖区进行教育布局调整,保俶塔实验学校美术高中并入西湖高级中学,开启“名校+特色”战略。

保俶塔美术高中师资雄厚,教育质量过硬,一大批美术生以优异成绩考入清华大学、浙江大学、中国美术学院等艺术殿堂。合并重组后,美术精品小班师资继续由原班宝藏团队担纲。

在发展保实“美术特色”的同时,学校还注入了优质管理、优秀文化课教师队伍,共同打造杭州市一流品牌的“西湖高中美术特色班”。

去年,校园里还多了一个全新独立的“美术园”——200多平方米的公共展厅,6间现代化专业标准画室,每间教室都配有现代化投屏设备。

这么好的美术教学资源,让一些对美术有兴趣的普通班同学也有了额外福利,可进入美术特色班学习,走艺术高考之路。

“小班化教学”十年磨一剑 实现精品教育

高中实行“小班化教学”,在杭城的高中里极少见。

“小班化”有什么好处?一个教室原来有50多人,现在只有30多人,更宽敞了。食堂、寝室、运动场所,人均使用率提高了。学生少了,老师对每位同学的关注度、辅导和教育机会自然增加了。

“小班化”教学还引发了教师革新教学模式,学生在课堂上有更多的活动时间和参与机会。

杭州市西湖高级中学的“小班化教学”,今年已是第十年。学校近几年高考很不错——纯文化类一本率在20%左右、本科率接近100%,好成绩也证明了小班化教育改革实践的成功。



美术特色班的同学们在“美术园”中进行创作

优秀可能真的会传染 一个男生寝室4人都考研进浙大

本报讯 来自浙大城市学院计算1603班的胡煜、富涛涛、江瑜、胡子衿,住在同一屋檐下四年,在今年的全国硕士研究生统一招生考试中,他们都顺利通过了浙江大学的复试。

寝室四人全都成功考上浙江大学研究生,这究竟是什么样的“大神寝室”?一起来看看。

以同寝室学霸为标杆

富涛涛是寝室中公认的学霸,也是最早决定考研的人,他拥有较强的自我学习和管理能力,这在一定程度上影响了其他三人。

对这一点,胡子衿感触颇深,他说自己在大一时学习成绩并不是很好,于是树立标杆,就以同寝室的富涛涛为学习对象,一点点改变与进步。

但互助并不是指形影不离,除去在宿舍学习的两个人,胡子衿在家中备考,江瑜则通常在实验室里学习。胡子衿说,这种“抱而不团”的学习方式,给彼此提供一个独立的学习空间,对于他们的学习效率大有裨益。

寝室中四人基本都有参赛的经历。他们表示,参加竞赛,除了增加自己阅历外,也给考研打了基础,比如参加微积分竞赛可以让自己保持做题的手感。

建议尽早坚定考研信心

四人选择考研的原因很一致,都希望造就更好

的自己。

作为寝室中最早决定考研的人,从开始准备到成功“上岸”,富涛涛用了近3年。他说,自然会有心生疲倦的瞬间,但到了备考后期,比起焦虑,更多是习惯,习惯性地每天看书、背单词,状态比较稳定。

“学的时候就专注地读,累了就尽情放松。”与其他三人不同,胡子衿选择在家中备考,他的时间规划能力与专注程度获得了其他三人的认可。

在胡子衿看来,选择比努力更重要,“备考初期,没必要花过多时间选择资料,可以先从资料中选择一个,在后面学习中发现自己的不足再对症下药,尽量把各个学科做到均衡,提高学习效率。”

他们说,还有一点很重要,就是尽早坚定考研信心,尽早做出选择可以争取到更多时间。

寝室里天天举办“互夸大会”

兴趣爱好类似、性格各异但也有着共通之处的四个大男孩聚在一起,产生了奇妙的化学反应。

谈及对彼此的印象,他们仿佛开了一场“互夸大会”。

“富涛涛同学很刻苦,在我们寝室是‘里程碑’一样的人物。”

“胡子衿同学有很好的运动天赋,他很擅长时间规划,非常专注。”

“胡煜同学作为寝室长,在生活起居和金钱管理



从左到右:江瑜 胡子衿 胡煜 富涛涛

方面很周到、细心。”

“江瑜同学很阳光,喜欢技术类的东西,他的动手能力很强。”

不同于传统认识中理科生一板一眼的形象,四位男生都挺幽默有趣,颇为健谈。寝室长胡煜说:“我们宿舍相处一直蛮好,没什么矛盾,四个人之间互相督促,类似的互夸行为天天都有发生。”

虽然四个人比较“宅”,但对运动都有着极大热情,也和同龄男生一样,喜欢打游戏,并戏称“游戏是寝室团建的一部分”。

除此之外,他们在作息规律上达到了高度认同。“我们基本不会熬夜,每天的作息都很规律,才能保持良好的状态投入到学习中。”

目前,四人都已经确定了自己未来的去向,江瑜为物联网专业,胡煜、富涛涛、胡子衿为软件工程专业,他们对下一个阶段的学习与生活充满了憧憬。

本报记者 陈素萍 通讯员 张章璐 鲍可欣